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Förändringar i AGB-villkoren samt höjning av bidraget till omställ​ningsstöd

Förändringar i AGB-villkoren

AGB är en avtalsförsäkring om avgångsbidrag som gäller för anställda inom Svenskt Näringsliv-LO:s avtalsområden. Tidigare har ersättning lämnats endast till den som förlorar sitt arbete på grund av arbetsbrist. Svenskt Näringsliv och LO har nu kommit överens om att förändra AGB-villkoren från och med den      1 januari 2007.
AGB kommer nu att kunna betalas både till argbetstagare som sägs upp på grund av arbetsbrist och arbetstagare som lämnar anställningen med pension eller motsvarande ersättning från företaget. 

Skälen till förändringen är bl a att ersättningen i någon mån skall kunna fungera som ett smörjmedel i turordningsförhandlingar. Vad en arbetstagare har möjlighet att göra efter det att han/hon lämnat anställningen eller med vilka medel ett företag får till stånd exempelvis en avtalsturordningslista skall således inte ha någon betydelse för rätten till AGB.

Vidare införs en möjlighet för AGB-nämnden att om det finns särskilda skäl besluta om undantag från bestämmelsen att AGB inte utbetalas om arbetstagare avböjt att följa med vid verksamhetsövergång eller om arbetstagaren inom tre månader fått ny anställning inom samma koncern. AGB-nämnden skall pröva varje sådan begäran om undantag. 

Höjt bidrag till omställningsstöd

Enligt avtalet om omställningsförsäkring mellan Svenskt Näringsliv och LO har företag och lokal fackförening möjlighet att få bidrag från Trygghetsfonden TSL för köp av omställningsstöd till arbetstagare som sägs upp på grund av arbetsbrist. Företaget betalar leverantören varefter TSL betalar ut bidraget till företaget. 

Styrelsen i Trygghetsfondens TSL har beslutat att höja bidraget för köp av omställ​ningsstöd från 19 000 kr till 22 000 kr per uppsagd arbetstagare. Höjningen gäller upp​sägningar från och med den 22 februari 2007. 

* * *
Samtliga cirkulär finns på vår hemsida www.li.se.

Det finns möjlighet att få våra cirkulär i arbetsgivarfrågor snabbare via e-post. Kontakta Lotte Andersson på tel 08-762 65 18 eller maila till lotte.andersson@li.se och ange din mailadress.
Med vänlig hälsning

LIVSMEDELSFÖRETAGEN

Lars Dicander

